

不孕不育症的防治方法

▲凉山州中西结合医院 黄俊



随着社会的发展，人们生活方式与饮食习惯也发生了改变。部分女性因一些不健康的生活方式导致患上了不孕不育症。随着年龄的不断增长，女性朋友们的卵巢功能也逐渐表现出衰退情况。因此，女性朋友们需要养成良好生活习惯，有效延缓卵子老化。

注意自我保护 如果女性朋友们从事着辐射暴露，或是某些需要有毒物质接触等较为特殊性质的工作，需要做好日常的防护工作，做好自我保护，将不孕因素减少到最低限度。此外，需要养成良好的生活习惯，尽量不长期穿着紧身衣物，避免频繁洗热水浴。应参与体育锻炼，增强自身身体素质。

讲究经期卫生 月经期间的个人卫生需

要注意，不然很容易引起月经不调、痛经、阴道炎、宫颈炎、附件炎、子宫内膜炎、盆腔炎等相关妇科疾病。女性朋友们受到这些病症困扰的情况下，常常会影响自身的心理状态。女性朋友需要保持乐观心态，并注意调整生活方式，养成良好健康生活习惯，合理饮食，减少熬夜，避免疲劳，避免着凉。同时勤换内衣内裤，定时更换卫生巾。

月经初潮注意事项 女孩子通常会在14岁左右时迎来初次月经，这是一种象征着生殖系统逐渐成熟的正常生理现象，不需要大惊小怪。但由于生理知识的缺乏，部分女孩子觉得很害羞，从而产生了一定思想包袱，甚至食不下、卧不眠。长此以往，身体情况也会受到影响。中医将这种情况称为“气滞血瘀”，为以后引发不孕埋下了潜在风险。所以，从月经初潮时，就要做好防止不孕不育的准备了。此时年龄尚小，需正确了解生理知识与处理办法，保持稳定情绪，养成良好生活习惯。

月经不调早注意 月经不调一般是指月

经的周期、颜色、量变化显著，痛经、闭经、崩漏等情况的发生。然而上述情况的发生会在一定程度上影响女性的受孕情况。因此，月经不调就是你的身体在向你发出一种需要调节的信号。对于相关病症，需要尽早发现，尽早治疗，争取治愈避免留有后患。可以采取中医方式治疗，对身体损伤较小，且效果明显。

减少人流手术 女性朋友们如果需要做人流手术，那么一定要重视手术的质量。部分女性由于手术安全问题不过关，而出现生殖、发烧、子宫内膜炎、附件炎等相关疾病，进而导致不孕。而且人流手术本身就会对生殖系统产生一定损伤，从而对日后生育产生影响。

月经迟来需注意 部分女孩子的月经初潮到来时间较晚，甚至可能在18~20岁才见月经，而且会存在量少、色淡、质稀。每月月经情况均不理想，直至完毕或出现其他相关疾病。生殖系统功能的下降会在一定程度上影响受孕情况。因此，月经迟来的女性更要认真进行锻炼，并适当通过药物进行辅

助条例，也是预防不孕的主要措施之一。

不孕不育的治疗方法 治疗原则应是注意增强体质以增进健康，纠正贫血和营养不良状态，积极治疗各种内科疾病，针对检查结果作相应治疗。临幊上常见的原因是排卵功能异常，这种情况需要找出原因对症下药，以刺激排卵的药物诱发排卵。还有一部分原因是子宫、输卵管及盆腔的因素，需要分类来进行治疗，子宫解剖结构异常可用手术矫治，持续性子宫内膜炎可给予抗生素治疗，子宫内膜异常增生可用子宫扩张及刮除术去除异常增生的组织。子宫内膜异位症可以手术、药物或两者并用的方式治疗，输卵管阻塞可以输卵管通气试验治疗或显微手术矫治。子宫颈黏液分泌不佳可以小剂量雄激素改善分泌情形。

总的来说，导致不孕不育症的情况很复杂，除去自身因素外，与周围的环境有着十分密切的关系，这需要患者进行全方位的排查，找准病因后再进行针对性的治疗。随着技术的发展，目前治疗效果也越来越好。

结核病的预防方法

▲凉山彝族自治州第一人民医院 胡富波

结核病是一种常见并可致命的传染病，由分枝杆菌又称结核杆菌导致。结核通常感染并破坏肺以及淋巴系统，但其它器官如脑、中枢神经系统、循环系统、泌尿系统、骨骼、关节、甚至皮肤亦可受感染。

当患有肺结核或喉咙结核的患者咳嗽、说话、大笑、唱歌或打喷嚏时，结核菌细菌就会通过空气传播。患结核病的病人附近的任何人都有可能将结核病细菌吸入肺部。结核菌可能在人体内生存但是并不会导致立即生病，这称为潜伏性结核感染。意味着您携带了结核菌（休眠状态）。处于休眠状态的细菌不会感染给其他任何人。但是，如果这些细菌“苏醒”或在您的体内活跃并繁殖，您将患上结核病。

结核病的常见诊断方法

结核病的常见诊断方法有两种，分别是结核皮肤测试和结核血液测试。皮肤测试最常使用，用一根小针在皮肤下放某些特定的测试物质，称为结核菌素。在2~3天内，您需要回到医院进行二次检测。在某种情况下，也会使用结核血液来测试结核感染。血液检查可以测定人的免疫系统对结核病的细菌的反应。还有其他方法能够辅助判断某人是否患有结核病，例如胸部X光检查和痰标本。

结核病的治疗方法

有人对结核病的抵抗能力较弱，则需要服用药物来降低日后患上结核病的风险。如果已经患上了结核病，则需要系统性的药物治疗。

结核病临幊上有初、复治之分，病人有排菌和不排菌之别，结核菌有处于繁殖生长期和休眠静止期之别。一个合理正规的化疗方案必然有二种或二种以上的杀菌药，合理的剂量、科学的用药方法，足够的疗程，还要规律、早期用药，才能治愈结核病。结核病的治疗要遵循以下几个原则：

早期 对任何疾病都强调早诊断、早治疗，特别对结核病一定要早诊断、早治疗、早期治疗以免组织破坏，造成修复困难。

联合 无论初治还是复治患者均要联合用药、临幊上治疗失败的原因往往是单一用药造成难治病人。联合用药必须要联合二种或二种以上得药物治疗，这样可避免或延缓耐药性的产生，又能提高杀菌效果。既有细胞内杀菌药物又有细胞外杀菌药物，又有适合酸性环境内的杀菌药，从而使化疗方案取得最佳疗效。并能缩短疗程，减少不必要的经济浪费。

适量 药物对任何疾病治疗都必须有一个适当的剂量。这样才能达到治疗的目的，又不给人体带来毒付作用，几乎所有的抗结核药物都有毒副作用，所以一定要在专科医生的指导下用药。

规律 因为结核菌是一种分裂周期长，生长繁殖缓慢灭杀困难大的顽固细菌。在治疗上必须规律用药，如果用药不当，症状缓解就停停用，必然导致耐药的发生，造成治疗失败，日后治疗更加困难。

全程 所谓全程用药就是医生根据患者的病情判定化疗方案，完成化疗方案所需要的时间，一个疗程三个月甚至更长的治疗时间。

生活中如何预防结核病

我国在结核病防治方面做得非常好，所以生活中不容易传染定期的肺部健康检查。定期的肺部健康检查可以发现早期病例，以便及时治疗，防止播散。健康检查应结合当地的结核病疫情1~2年进行一次。在农村还应根据个人病史、痰液检查情况及自觉体征等配合肺部检查，以便及时发现，尽早治疗。高危人群还可以接种卡介苗预防结核病。卡介苗是牛型结核菌在特种培养基中多代移种后，成对人体无害而能产生免疫力的活菌苗。

在许多国家，结核病比中国普遍得多。在外旅行时应避免在拥挤，封闭的环境中与已知的结核病患者密切接触或长时间相处。预计可能会长期接触结核病患者的旅行者，应进行结核病皮肤检查或结核病血液检查。如果测试反应为阴性，则应在返回国内后8~10周进行重复测试。对于那些预计会反复或长期在国外工作的人，建议进行年度检测。

慢性胃炎治疗中的误区

▲安岳县中医医院 李伟明

据资料显示，成年人慢性胃炎患病率为50%~80%，以慢性浅表性胃炎居多。随着年龄的增加，慢性胃炎的发病率也会增加，并且患慢性萎缩性胃炎可能性增大。临幊上有不少患者，尤其是中年人，对胃炎的认识程度不够深刻，导致不重视胃炎的危害，这样不利于胃炎患者的康复，还可能导致疾病进一步加重。慢性胃炎是一种常见疾病，引起慢性胃炎的原因主要有幽门螺旋杆菌感染、不良饮食习惯、长期饮酒等，慢性胃炎不具有传染性。药物、胆汁反流、自身免疫等因素也可导致慢性胃炎。好发于饮食无度者、长期加班者、长期酗酒者。

慢性胃炎的常见症状

慢性胃炎的症状较为突出，一些症状表现明显，例如感觉自己消化不良、胃部隐隐作痛、反酸等，有一些严重的慢性胃炎患者还会有疲乏困倦的贫血症状或是经常拉肚子等症状。还有的人由于身体素质原因，慢性胃炎发作时胃腹部非常剧烈的疼痛，同时伴有大量出血，具体症状就是表现为呕血或是产生黑便等。

想要知道慢性胃炎的正确治疗方法，首先要充分了解慢性胃炎。慢性胃炎是指因为各种不同的饮食习惯，生活作息导致胃黏膜发生炎性病变，慢性胃炎发病的原因有很多，常见的包括幽门螺旋杆菌感染、十二指肠或胃部反流、一些特定的药物、自身免疫反应以及年龄因素等。

幽门螺旋杆菌产生的条件有两种，第一种是吃生的食物，第二种是由于饮食不卫生造成的，当幽门螺旋杆菌进入到胃部，在进入后这些病菌就会紧紧附着在胃部下方的胃窦部黏液层中。病菌所产生的代谢物质经过一系列的中和反应后会不断反渗到胃酸中，导致胃部细胞受到一定损伤，胃部细胞为了防止自己受到损伤就会不断分泌一种化学物质来保护自己，导致身体出现炎症反应。胃部的反流同样是引起慢性胃炎的重要因素，一些肝胆疾病或是远

端消化梗阻都会引起反流。每个人的身体情况都是不同的，产生免疫反应的原因就不同，一些人相对于其他人可能更容易出现免疫反应，更容易产生免疫反应的人身体经常性出现免疫反应就会导致胃部的一种叫做壁细胞的细胞数量在短时间内大量的减少，同时伴有胃酸降低，继而降低胃部正常功能。老年人的胃部会老化，防御力和抗菌能力退化会导致幽门螺旋杆菌感染胃部的风险大大增加，最终导致胃腺体萎缩产生慢性胃炎，这种原发性的慢性胃炎如果想要防范，就要从小养成良好的饮食习惯，减轻胃部负担，延缓老化速度。

慢性胃炎的治疗误区

胃炎无法治愈 胃病是可以临床治愈的，即消除症状。想要治愈胃炎，就应该确保患者在日常饮食以及生活习惯之中多加注意，休息也是必不可少的。在进行胃炎的治疗过程中，不能够吃太过刺激及辛辣的食物，多食用容易消化的食物。

胃炎会变胃癌 有些人对慢性胃炎认识不当，特别是已经转化为萎缩性胃炎的老年患者，常担心发展成胃癌。胃炎是良性疾病，胃癌则属于恶性疾病，一般情况下胃炎不会发展成胃癌。部分胃炎，如萎缩性胃炎会导致胃黏膜细胞肠化生，重度之后则可能发展为癌前病变，但心理负担过重也会导致胃炎情况的加重。因此在接受正规治疗的情况下，患者并不需要担心癌变情况。

不停更换胃药 由于个体的差异化，慢性胃炎的治疗效果往往因人而异。疗效也并不是一蹴而就，通常需要坚持服药，尽可能延长胃炎用药的时间，不宜不停更换胃药，除非发生用药后的不良反应。

慢性胃炎患者想要治愈慢性胃炎首先要充分认识慢性胃炎的相关知识，包括治疗知识、发病机制以及生活中的常见误区等，这些都是慢性胃炎患者应重点了解的内容。另外，要注意养成良好的生活习惯，忌烟忌酒，保证良好的日常作息，这样才能更快地治疗慢性胃炎。